

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 16 de Junio de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Co- municados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun- cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 127.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mú- tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

AVISO IMPORTANTE

Rogamos encarecidamente á los suscritores de LA VERDAD que no hayan abonado el importe de su suscripcion, tengan la bondad de hacer efectivo el pago del primer trimestre, ya transcurrido, para evitar los notables perjuicios que su demora pudiera acarrear á la empresa. Debiendo ser el pago de la suscripcion ADELANTADO, no extrañarán los que se hallen en este caso nuestra reclamacion; antes bien les suplicamos procuren ponerse al corriente en sus pagos, para que todo marche con el orden y regularidad debidos.

DISCURSO DEL PAPA LEON XIII

A LOS MIEMBROS DE LAS CONFERENCIAS DE SAN VICENTE DE PAUL.

(Audiencia del día 3 de Junio.)

«Nos regocijamos con toda el alma, queridísimos hijos, de que hayais podido solemnizar este año el quinquagésimo aniversario de la fundacion de vuestra sociedad. Con verdadera y bien justa complacencia vemos floreciente vuestra sociedad, llena de vigor, muy difundida por todas las partes del mundo, contando con millares y millares de miembros, y esto habiendo comenzado con un número muy reducido de estudiantes de París. Estos rápidos progresos son un indicio cierto de que en vuestra sociedad vive el Espíritu de San Vicente de Paul, cuyo nombre quisisteis tomar, por sabia inspiracion sin duda, y bajo cuyo patrocinio quisisteis colocaros. El Espíritu de San Vicente de Paul, lo habeis recordado muy oportunamente, es el espíritu de la caridad cristiana: así no ha podido sorprendernos que de tan humildes comienzos hayan brotado en tan poco tiempo efectos tan grandes y tan prodigiosos.

La caridad es, en efecto, la virtud más querida de Dios, es el precepto celestial dado por Jesucristo á sus discípulos, es la virtud sobrehumana que trae las más abundantes bendiciones sobre las obras que vivifica, porque al animarlas con su soplo di-

vino no solo imprime en ellas el caracter verdaderamente cristiano, sino que las fortalece con un antídoto saludable que las preserva admirablemente de la corrupcion del siglo.

No es desgraciadamente sino muy verdadero, queridísimos hijos, que sequería despojar aun á las obras de beneficencia pública el carácter religioso que les debe ser propio y que es el único que verdaderamente puede hacerlas fecundas. Se pretende sustituir la caridad por un amor natural y humano que solo mira á las necesidades materiales y que presentándose y todo de un modo ruidoso, no logra quitar sin embargo á las miserias humanas lo que tienen de más amargo. Más que por el impulso de un verdadero espíritu de piedad, favorece la filantropía moderna la obra de beneficencia por un sentimiento de gloria mundana; más que con el óbolo de privaciones espontáneas, las sostiene con el producto de pensamientos y de diversiones; lejos de amar al pobre condoliéndose de sus penas, pone todos sus cuidados en sustraerlo á la vista del público, como si el pobre se degradase con los socorros que recibe.

Al contrario, el que obra por impulso de la caridad cristiana vé y respeta en el pobre la persona misma de Jesucristo, y le ama tiernamente como á sí mismo; le vá á buscar, se aproxima y parte con él las angustias y las alegrías y no hay necesidad á la cual no provea con presteza, lo mismo las que proceden del alma como las del cuerpo, esto es, haciendo converger hácia el bien espiritual del pobre los socorros materiales que le prodiga. La caridad cristiana obra siempre con desinierés y con generosa abnegacion, sin jactancia ni ruido; llena el mundo de beneficios verdaderos y uné con dulces lazos de una santa afecion al rico y al pobre.

Nadie mejor que vosotros, queridísimos hijos, podrá atestiguar ampliamente estas maravillas y dar pruebas evidentes de esta verdad; pues que vuestra sociedad, abriendo escuelas para los adultos, y vigilando á la juventud en peligro, proporcionando abrigo á los pobres, fundando asilos para los ancianos, visitando y socorriendo á domicilio, en las prisiones y en los hospitales á los enfermos, extiende su accion sobre un campo tan vasto que abraza casi todas las miserias hu-

manas, Perserverad, pues, queridísimos hijos, con un celo y un fervor siempre creciente en la práctica de obras tan santas y tan beneméritas. Como San Vicente de Paul, vuestro protector, seais vosotros tambien verdaderos Apóstoles de caridad, haciendo bien á vuestros hermanos y guiándoos por el camino de la salud por medio del amor,

Que el mundo, á la luz de vuestros ejemplos y de vuestras obras, aprenda á apreciar los méritos de la caridad cristiana; que no pueda jamás llamarse *debilitante y humillante* esta virtud sobrehumana y divina que ennoblece y exalta; que el señor se digné por la abundancia de sus dones fecundizar nuestros estímulos y nuestras exhortaciones; estos son los votos muy ardientes que formamos por la prosperidad de vuestras conferencias y por la multiplicacion constante del fruto de vuestras obras.

Entre tanto como prenda de vuestra benevolencia y de nuestro afecto, concedemos, hijos muy queridos, la bendicion Apostólica á todos los aquí presentes, á todos los asociados ausentes á todas sus familias.

Benedictio Dei, etc.

(Del Correo Catalan.)

CONSPIRACION HISTÓRICA.

Es evidente la conspiracion sistemática, infuca y desvergonzada del libre pensamiento contra la verdad histórica.

Estos hijos del protestantismo han heredado de su Padre todo el caudal de odios anti-cristianos, de falsedades indignas, de calumnias abominables con que los jefes de la protesta desfogaron sus furores contra la Iglesia y sus ministros, contra los Papas y la sociedad católica. No pidais á estos manipuladores de la historia, imparcialidad en el relato, ni justicia en los fallos, ni lógica en las deducciones.

Es preciso que la historia se amolde á sus miras, que los hechos se ajusten á su criterio, que los personajes hablen á su gusto, que las generaciones se muevan al compás de su capricho,

La historia no es para ellos la maestra de la vida; ellos han de ser de grado ó por fuerza los maestros de la historia. No piden á la historia sus fallos; son ellos á fuer de

autónomos los jueces de la historia y de los fallos de la historia. ¿Cómo habian de quedar incólumes los derechos del libre pensamiento, la soberanía de la razon, la soberanía del propio juicio y todas las soberanías individuales levantadas á tanta costa sobre las ruinas del fanatismo y de la intolerancia? ¿Qué haríamos entonces de la ley del progreso indefinido y de las maravillosas conquistas del espíritu moderno? ¿Qué papel representarían en el mundo esos géneos de primer orden, esas capacidades autonómicas, esos soles del nuevo firmamento que con sus resplandores inmortales disiparon las tinieblas del oscurantismo y con el fuego de su palabra calcinaron hasta los cimientos de las viejas instituciones?

La historia, dicen ellos, es una creacion del antiguo régimen y nosotros hemos acordado en concilio libre pensador repudiar todo lo pasado. La historia es un tribunal que juzga y falla con sujecion á una ley eterna, inmutable, anterior y superior á la razon soberana, y nosotros que militamos en las filas del libre pensamiento, y hemos nacido de las entrañas de la revolucion, no podemos aceptar sin menoscabo de nuestra moral autonomía los fallos de esa historia retrógada, intolerante y fanática que condena los frutos de la revolucion y las flores venenosas del libre pensamiento. ¡Abajo, pues, la historia y viva la libertad!

Y las tinieblas que lo pasado derramara sobre la faz de la historia universal y sobre la historia de la Edad Media desaparecieron como por ensalmo ante los primeros rayos del nuevo sol creado por la razon omnipotente para presidir los nuevos destinos del mundo moderno. Y dijo el libre pensamiento: Hágase la historia á nuestra imagen y semejanza, y la historia fué hecha. Hizose en efecto á gusto de los libre pensadores y vieron con singular regocijo que la nueva historia era la imagen más fiel y la semejanza más perfecta de su padre, el libre pensamiento y de su madre la revolucion.

Y dijeron á la nueva historia: la mentira la calumnia sean tus armas, la verdad y la virtud serán tus enemigos. Mintiendo, triunfarás de la verdad; calumniando, destruirás el reinado de la virtud. En la más alta cima del mundo hay un trono diez y nueve veces secular, y en ese trono se sienta un hombre y cuya palabra, que es la ver-

— 340 —

todo. En la luz de la gloria habrá visto que la esposa á quien tanto amó, era una vil, una infame traidora de su Señor, y temo y tiemblo, que desde el cielo me haya el tambieu maldonado!

X.

«Me arrepenti de haberla dejado ir tan alla, con sus desahogos. Dichas estas dolorosas palabras; le faltó el ánimo y tuvo que dejarse caer desfallecida en las almohadas, bañada en lágrimas y casi sin sentido. La reanimé lo mejor que pude, y prohibiéndole que hablara, la estuve consolando asegurándola con las expresiones más terminantes que al faltar al divino llamamiento en las circunstancias en que se encontraba, no habia cometido ningun pecado grave, y le probé con

— 341 —

sólidas razones que así era, y por este lado ya logré que se quedara tranquila. Y vi al punto que con solo esto, ya le habia quitado de encima del pecho una losa que la sofocaba.

«Luego en particular justifiqué el consejo que le dió en Liorna, el... varon de gran criterio y virtud, y durante toda su vida, excelente amigo mio. Para eso le hice entender que ella, como lo apuntaba muy bien en sus Memorias, en la confusion y apuro con que la dió noticias de lo que la pasaba, no le habia manifestado bien el peligro próximo en que iba á encontrarse su vocacion, quedándose mucho tiempo en compañía de su padre, tan opuesto á ella. Porque si aquel prudentísimo siervo de Dios, hubiera sido enterado de esto, como era menester, nunca le hubiera aconsejado una cosa que ella misma conocia

— 344 —

ntes yo era poco menos que nada. Y ahora ya no soy más que un harapo de desecho. ¿Qué podria hacer de mí el Señor?

«Antonieta, qué modo es ese de discurrir! ¿Qué cosa hará de V. el Señor, me pregunta? Hará lo que le plazca. ¿Qué somos ó qué podemos nosotros, sin él? Absolutamente nada. El solo lo hace todo en nosotros con tal que le dejemos hacer y no le opongamos resistencia; y de nuestra nada, con la omnipotente virtud de su gracia, saca los santos que pueblan el paraíso. El solo, desde el fango, eleva á los tronos excelsos de lampireo, á las criaturas más miserables, más abyectas y más viles que los gusanos de la tierra. Dice V. que es harapo de desecho? Sealo en buen hora. Pero de seguro que no lo es V. en tanto grado como lo fueron, antes de convertirse,

— 337 —

sacerdotes, con quienes me confesé. Ah! si yo hubiera podido entonces escribir ó hablar á V. R! Pero ya habra leido que esto me fué despiadadamente prohibido. Despues de casada y en el mismo acto de casarme me acometieron crueles remordimientos. El día de mi boda fue para mí un día de purgatorio. Aquel regalo de Josefina que tengo siempre á la cabecera de mi cama, me llenó el alma de amargura. Y ha sido una terrible profecía! Sin embargo, en Roma y en Nápoles me aseguraron que, en todo caso, mi culpa no era grave, y me dijeron y me repitieron que estuviese tranquila, y pensara hacerme una santa con el perfecto cumplimiento de los deberes de mi estado. Yó, á pesar de todo, no podia quedarme completamente tranquila. Huhiera deseado escribir á V. R., ¡pero me daba tanta vergüenza!

dad, obedecen millones de inteligencias; á cuya ley, que es la voluntad de Dios, se rinden con alegría millones de voluntades; á cuyo amor de Padre, que es dulce, é inextinguible, y universal, se conmueve con las palpaciones del entusiasmo el corazón de la humanidad redimida, de la humanidad católica que cree, ama y adora al Dios hombre, al Redentor divino, único Revelador, al único Salvador, á Jesucristo nuestro Señor, vivo en su reino, que es la Santa Iglesia, vivo en su Vicario, en el Romano Pontífice, por cuya boca pronuncia los oráculos de la verdad, por cuyo juicio infalible intima á los hombres los fallos de su justicia, por cuyo amor comunica á los corazones los designios de su infinita bondad.

Esé hombre es el oráculo de la verdad y al mismo tiempo la más alta, la más augusta representación de la santidad sobre la tierra. ¿Qué busca, que desea, qué anhela este hombre colocado por Dios en la cumbre más alta del mundo moral y religioso? Desea, busca, trabaja, padece, ¡gime y levanta la voz para que triunfe sobre la tierra la bandera de la Cruz, y con ella la verdad, la pureza, la justicia y la santidad.

No habla sino para enseñar la verdad y condenar el error, para difundir el bien y destruir el mal, para condenar la tiranía y defender la libertad, para hacer ondear sobre los individuos, sobre los pueblos y naciones por la elevación soberana de su palabra y el mágico atractivo de su virtud, el purísimo ideal de la santidad, la enseña siempre blanca y siempre inmaculada de la Redención. Este hombre es el Maestro infalible del mundo y el Padre de la humanidad llamado en toda la redondez de la tierra el *Padre Santo*. Pues bien; contra ese hombre se conjuran todas las falanges del error, contra ese Maestro levantan infernal gritería los discípulos de la revolución, contra ese Padre se atreven á lanzar la saliva del menosprecio, el dardo del insulto y de la calumnia, los que llevan en su frente el sello de Cristo y fueron rescatados al precio de su sangre en aquella Cruz que sostienen con sus manos para la salud del mundo los Romanos Pontífices, Vicarios del Verbo humanado.

Hé aquí un odio, un antagonismo, una guerra que ni de cerca ni de lejos se parece á ninguna otra de las que se suscitan en la tierra. ¿Quién piensa hoy en las filas más compactas del anticristianismo en atacar, en perseguir, en calumniar al paganismo, al mahometismo, al anglicanismo, al luteranismo ó al calvinismo? ¿Quién se entretiene siquiera en dirigirlas alguno de esos dardos que se lanzan diariamente al corazón del catolicismo? Pero ahí están los hijos de la revolución ocupados en acosar á la Iglesia, en calumniarla, en vejarla, en ametrillarla con los cañones de todas las prensas. Ahí teneis á los jefes del ejército anticristiano señalando el trono pontificio á todas las legiones que militan bajo las banderas del racionalismo. Todos los tiros van al corazón, á la cabeza. Saben ellos que destruido el trono de los Papas, se viene abajo el reino de Cristo, el cristianismo es-

tá herido de muerte. Por eso gritan ¡abajo el Papa y se acabó el catolicismo! Y todos los soldados repiten en coro, con estremecimiento unánime. Abajo el Papa y ya no hay Iglesia, ni religion, ni templos ni altares, ni sacrificios, ni sacerdocio! *Cicidit Babilon magna*. ¡Desgraciados! Ignoran que el Pontificado no puede morir, que la Iglesia, aun calumniada, aun acosada, durará mientras duren los siglos, porque la Omnipotencia no es hija del infierno y la Iglesia es hija del Omnipotente.

(Del *Diario de Sevilla*.)

LA VERDAD

SANTANDER 16 DE JUNIO 1883.

CASO RARO.

En la asamblea federal (ó manicomio de federales segun le ha llamado un periódico de esta localidad) que se reunió en Zaragoza para discutir la «*Constitucion de la Republica democrática federal española*», han ocurrido cosas graciosas y raras.

Ya el hecho de reunirse un crecido número de caballeros particulares, para tratar de organizar, de dar forma y vida á un sistema de gobierno, esencialmente opuesto y contrario al que nos rige, y hacerlo á vista, ciencia, paciencia y tolerancia de las autoridades constituidas, cosa es en sí misma la mas chusca que puede ofrecerse á la consideración de cualquier misero mortal. Ó somos, Ó no somos, diria cualquier hombre de mediano buen sentido práctico: si somos monárquicos, si estamos al servicio de una monarquía. ¿cómo hemos de consentir que se dé el escándalo publico de que se discuta, y apruebe la organización de una forma de gobierno basada en la negación y destrucción de la monarquía? Pues *velay*, porque lo exige así el sistema.

Y ademas por otra razon, que nos va á explicar el Señor Olave, Y ¿quién es el Señor Olave? preguntarán nuestros lectores, como en otro tiempo se preguntaba en Madrid ¿quién es Pedregal?

Pues el Sr. Olave, es un bendito de Dios, navarro por más señas, que tomando por lo serio aquello, de que la política nada tiene que ver con la religion, y que por consiguiente se puede ser buen católico y á la vez buen liberal y federal pactista, se fué á la susodicha asamblea ó manicomio, como diria *El Diario*, representando á sus correligionarios de Navarra.

Y lo primero que, estupefacto, observó el buen Señor, fué que las sillas del conciliábulo federal estaban colocadas en forma de triángulo, y con tal arte y tan bella y elegante disposición, *que los que se sentaban en uno de los vértices, volbian la espalda á la presidencia*. ¡Bien, hombre, bien! Esto no estará muy conforme con lo que exige la buena educación y urbanidad social, pero en cambio debe ser archifederal, y de seguro es poco estético.

Pero fue la violencia de las reglas de la buena educación, de la urbanidad y de la estética lo que más disgustó al Señor Olave.

Alarmada su conciencia con lo del triángulo, se apresuró á protestar que el no era mason, y pidió explicaciones satisfactorias que no se le dieron, antes bien fué confirmado y defendido en el conventículo federal el emblemático significado de aquella figura geométrica. Por todo lo cual el Señor Olave considerando que eso era la imposición de un acto de culto externo atentatorio á su conciencia, y que sus comitentes de Navarra le enviaron á una asamblea federal, *no á una logia*, acordó retirarse y se retiró. Ahora ya comprenderán ustedes cómo ha tolerarse en un país católico y monárquico una reunion de esa especie, porque todo eso corresponde perfectamente á una situación liberal como nuestro siglo. Y para que nadie diga que exageramos, allá van algunos párrafos de escrito, dirigido al *Pacto Aragonés* en que el Señor Olave, explica los motivos de su retirada de la siguiente manera:

«Es por demás gracioso diga el *Pacto Aragonés* que pude ofender los sentimientos de representantes, al hacer constar sencillamente que yo no era mason, y niegue un derecho á protestar de que se me impusiera el acto de culto externo atentatorio á mi conciencia, simbolizado en el triángulo, y simbolizado con toda intención: puesto que no sólo saltaba á la vista por lo forzado de la colocación dada á los sillas, volviendo la espalda á la presidencia los que se sentaban en uno de sus vértices, sino fué confirmado y defendido allí mismo, su emblemático significado.

«Si esto es respeto á la conciencia de un católico, no sé á qué puede llamarse imposición.

«Mis correligionarios de Navarra me enviaron á una asamblea federal, no á una logia.

«Por consiguiente, desde la sesión en que yo me di por advertido de lo del triángulo y se me confirmó y ratificó, sin que el señor presidente diese explicación satisfactoria ni me permitiera usar de la palabra para rechazar los ataques inferidos, no solo por este acto, sino en el concurso de la sesión, á mi conciencia religiosa, ni dispusiera, en consecuencia, para lo sucesivo, que los asientos dejasen de colocarse en aquella forma, yo no podia sin menoscabo de mi dignidad católica, volver á sentarme en el masónico triángulo.»

Digan nuestros lectores si no es todo esto gracioso y hasta grotesco en alto grado; como hace gracia también que hubiera por esos mundos de Dios una alma tan cándida como la del Sr. Olave, que aún creyese que los bueyes volaban ó que entre los republicanos federales pactistas caben los católicos. Como no caben tampoco en otras situaciones en que impera el triángulo que tanto alarmó, y con tanto fundamento, al Sr. Olave, aunque diga lo contrario *La Union*, periódico. Despues de todo, la conducta del Sr. Olave es noble, digna y merecedora de todo elogio, porque, despreciando todo respeto humano, ha protestado públicamente contra las imposiciones masónicas y proclamado muy alto la verdad católica.

Pero el Sr. Olave es por lo visto de la manera tradicionalista, y no podia encajar bien en el federalismo pactista, como tampoco encajará en ningun otro partido liberal, á menos que no se debiliten sus creencias re-

ligiosas, llámese como se quiera. Porque, no hay que darle vueltas: el liberalismo es enemigo declarado de la Iglesia.

Seccion Extranjera.

Digno es de llamar nuestra atención el modo como los distintos partidos alemanes expresan su opinion por intermedio de sus respectivos periódicos, sobre el nuevo proyecto de ley político-eclesiástica de que nos hemos ocupado en nuestro boletín de ayer.

El importante órgano de colonia que aunque perteneciendo á los nacionales liberales recibe inspiraciones del Canciller y cobra del fondo de los reptiles, *Die Koelnische Zeitung*, se expresa en estos términos:

«La nueva ley absorbe la atención de todos los espíritus. Se espera la discusión de la misma en el Landtag con una impaciencia verdaderamente febril. Los partidos se agrupan del siguiente modo: los nacionales liberales y los conservadores liberales son partidarios en absoluto del proyecto; los conservadores lo aceptan con ciertas reformas, y los progresistas y secesionistas están bien dispuestos también. De suerte que aun cuando el centro no lo apoyara la reforma recibiría la aprobación de Landtag.»

Añade el órgano de Bismarck que los católicos ven en el nuevo proyecto un progreso hácia la paz, pero que no satisfacen todos sus deseos, como que indicamos ya nosotros al dar cuenta de él por primera vez.

Die Allgemeine Zeitung, enteramente liberal, opina que la aprobación del proyecto está asegurada, pero cree que los católicos procurarán hacer modificaciones en él por considerarlo aún poco favorable á la Iglesia.

RUSIA

El *Times* publica sobre las causas que han impulsado al nihilismo á permanecer exteriormente inactivo durante la coronación del Czar los siguientes é instructivos párrafos.

«La sorpresa que ha causado en todos el carácter pacífico de las fiestas de la consagración del Emperador de Rusia no es nueva en ningun modo á los nihilistas. Por el contrario éstos sabian bien que ningun atentado se cometería en esta ocasión; aunque para distraer la atención de la policía de sus verdaderos planes han esparcido rumores que han alarmado vivamente no solo á la corte de Rusia, sino también á algunos de sus más distinguidos huéspedes. En efecto, el partido nihilista llegó á convencerse de que una tentativa contra la persona del Czar durante la coronación era contraria á sus propios intereses. Muchos son los argumentos con que justifican su inesperada neutralidad. Hay que advertir en primer término que el movimiento revolucionario en Rusia cuenta entre sus adeptos, á muchas personas de opiniones moderadas cuyos deseos no pueden eludirse, porque si bien de esta categoría de partidarios no salen los hombres de acción, proporcionalmente en cambio sumas considerables.»

«Los nihilistas moderados han visto en las últimas fiestas una ocasión para alcanzar una reforma constitucional, mientras por otra parte los exaltados esperaban alguna medida de clemencia en favor de los deportados en Siberia ó presos en las cárceles. Impidiendo tales concesiones por medio de un golpe inoportuno, los nihilistas se habrían enajenado muchas simpatías, al par que en el estado actual toda reacción en la opinión que pueda producirse, les será más bien favorable que adversa.»

Los nihilistas han calculado que la gente

338 — Esperé á que llegara la cuaresma para ir con Emilio á hacerle una visita. Y en esto el Señor empezó á descargar sobre mí golpes tan formidables y cuando vi que su ira me aniquilaba ahí! entonces me vi perdida. He pensado que mi infidelidad debía haber traspasado por lo mas vivo el Corazon de Jesús, y que El debía haber mudado en odio contra mí el grandísimo amor que me habia profesado: y me veo sumida en tal abismo de penas interiores que el estado en que me encuentro no puede compararse con nada mejor que con la antesala del infierno.

—Vamos, basta! la interrumpi viendo que estaba para deshacerse en llanto yo, Padre, por favor, déjeme V. R. hablar un poco mas; déjeme vaciar mi alma en sus manos. Emilio ha ignorado siempre que yo habia hecho traición á Jesus, y que

343 — que se hiciera. ¡Oh, hija mía! Dios es la sabiduría y la bondad infinita y obra siempre como Dios; esto es, respecto á nosotros, con una providencia de amor incomprensible, y respecto á sí mismo, con una inefable armonía de perfecciones. El martirio que ha pasado V. al deshacer él lo hecho, lo ha considerado como una expiación que V. debía á su amor; el fruto de su reparación redundará en pro de su amor de V. para con él. Y así las razones del amor de ambos correrán parejas. Su amor, contrario por V., recibirá así de V. el debido resarcimiento; y su amor de V. acrezolado por él, de él recibirá el gozo que le tiene preparado.

—Oh! Dios que cosas mas hermosas me dice V. R. pero ¿como es posible que yo vuelva á ser de Jesus como el hubiera querido que lo fuese?

342 — ser peligrosísimo para sus santos deseos. En lo cual convino Antonieta, reconociendo que aquel buen amigo mio habia sido indulgente con su padre, pero de ningun modo imprudente con ella. Habiendo iluminado así y endulzado, cuanto me fue posible, su alma exacerbada, terminé diciendo:

—¿Lo vé V., Antonieta, si tenia yo razon para decirle que no la ira, si no el amor tierno y singularísimo de Dios, es el que la ha herido, reduciéndola al estado en que se encuentra?

—Mas ¿porqué el Señor me ha amado de esta manera? replicó ella.

—Porque se ha propuesto revindicar á V. para sí y volverla ha hacer suya, como debía haberlo sido y quiere que lo sea. ¡I, con mano fuerte y suave, á deshecho en V. lo que V. y otros contra su voluntad habian hecho para que se rehaga lo que él queria

339 — él, sin saberlo era el usurpador de sus derechos sobre mi corazón. Si le hubiese revelado este horrible misterio, ¡ay de mí!, le hubiera envenenado la vida, á él, tan bueno, tan timorato, tan amante de Dios! Me he encerrado constantemente dentro del suplicio de mis remordimientos. Cuando vi que le habia herido, por culpa mía, la justicia de Dios, oh! cuántas y cuántas veces rogué al Señor que me hiriese á mí con su rayo que me redujese á cenizas y le perdonase á él, que no tenia culpa alguna de mi mal comportamiento! A veces, en el discurso de sus largos tormentos me vino el pensamiento de revelarle mi secreto, para que él aplacase con los méritos de sus padecimientos al divino Corazon indignado conmigo. Pero me lo impidieron la ternura y la compasión que le tenia. Ha muerto ignorándolo

que ha asistido á la coronacion no estaba en disposicion de espíritu para aplaudir un complot revolucionario. Ellos que buscan constantemente para su causa el apoyo del pueblo, no podian creer que aumentaria su popularidad perturbando una fiesta eminentemente popular.

Además, la coronacion ha proporcionado al partido nihilista una excelente ocasion para desenvolverse. Las fuerzas todas del gobierno y sus elementos más expertos han estado contratadas en Moscou, lo que ha permitido á los nihilistas propagar sus doctrinas y reclutar partidarios en San Petersburgo y en otros gran les centros. Bajo este punto de vista han hecho mucho. En San Petersburgo sobre todo el partido nihilista ha aumentado considerablemente durante las fiestas de la coronacion. Sus agentes, libres de la presencia y vigilancia de la policia, han podido hacer sin obstáculos una activa propaganda y á esta deben atribuirse los últimos desórdenes ocurridos en la capital.

Mucho valen para nosotros estas declaraciones del periódico londonense que acostumbra á estar muy enterado de lo que en Rusia sucede, particularmente la última parte de las mismas que viene en apoyo de lo que indicamos tratando de las revueltas de San Petersburgo y de Moscou.

FRANCIA.

Solo faltaba á los franceses que alguna potencia civilizada interviniere materialmente en la guerra que va á sostener en el Asia. Pero eso que faltaba llenar vienen á hacerlo los norte americanos.

Segun un telegrama de Filadelfia dirigido al Times, varios oficiales de la marina de guerra americana han pedido permiso al ministro diplomático de China en Washington para entrar en la marina del Celeste Imperio, habiéndoles indicado el ministro de China que se dirigiesen al virey Li-Hang-Chang. Segun el mismo telegrama, el departamento de Marina ha acordado conceder las oportunas licencias á los oficiales que desean servir en la armada china.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 13.—El principal argumento empleado por los defensores de la proposicion de ley acerca del encabezamiento de vinos, desechada ayer en la Cámara de Diputados, fué que el trato de comercio franco-español, autoriza el medio de que se introduzcan en Francia sin pagar derechos alcoholes alemanes mezclados con los vinos españoles y que esto crea una situacion que favorece á los vinos encabezados de la península, sin que se conceda una ventaja análoga al comercio francés. Con este motivo menudearon los ataques contra el tratado de comercio vigente entre España y Francia.

Cádiz 12.—Hoy ha salido de este puerto para Buenos-Aires, el vapor-correo del marqués de Campo, Viñuelas, con 161 pasajeros y carga general.

Berlin 13.—La prensa se ocupa con preferencia de la dimision del Sr. Beningen, jefe del partido nacional liberal, del cargo de diputado.

Dícese que dicho señor, profundamente disgustado de la situacion interior de Alemania, y considerando de funestos resultados la política del príncipe de Bismarck, se decidió á retirarse á la vida privada.

Además el Sr. Beningsen no estaba conforme con la mayor parte de los individuos de su partido acerca de los procedimientos que habia que emplear en la cuestion político-religiosa.

En la Camara prusiana de Diputados continuó ayer el debate sobre el proyecto de ley político eclesiástico.

El ministro de Cultos ha insistido en que el objeto principal del proyecto es restablecer la paz religiosa bajo bases sólidas y estables, reservándose el Estado todas aquellas garantías necesarias, siguiendo en esto el ejemplo de otras naciones.

Lisboa 13.—El sábado próximo, á las siete de la tarde, saldrán en el tren exprés, con direccion á Madrid, el rey D. Fernando de Portugal, su esposa la condesa Edla y el infante D. Augusto.

Noticias

Obreros exigentes.—Continúa en la misma situacion la huelga de Sabadell, habiendo celebrado últimamente los obreros una reunion en la que se acordó no ir á trabajar sino es haciendo el jornal de diez horas.

Dícese que si las fábricas no se abren pronto á solicitud de los obreros, muchos fabricantes están decididos á abrirlas por ocho dias para terminar las piezas que tienen empezadas y despues cerrarlas definitivamente dándose de baja en la contribucion.

Accion meritoria.—Merece consignarse el honrado proceder del carretero Pedro Cuevas Fernandez que habiendo encontrado un billete de cien pesetas perdido por el Sr. Otaola dependiente de la casa de Viuda de R. Isasi, se apresuró á entregarle tan pronto como supo quien era su legítimo dueño. La satisfaccion mayor del hombre honrado es el cumplimiento del deber y la mayor recompensa su tranquilidad de conciencia. Está seguro el Sr. Cuevas Fernandez de que su buena accion no quedará sin premio.

Recepcion.—El Sr Arzobispo de Burgos recibió ayer en el palacio episcopal á las numerosas personas que han ido á presentarle sus respetos, dando á conocer los muchos amigos con que cuenta en esta Ciudad y el cariño que le profesan,

Faenas agricolas militares.—

El comandante militar de Jerez de la Frontera, ha publicado las condiciones sobre el trabajo de los soldados, además de las relativas puramente al trabajo, ordena que los oficiales recorran con frecuencia los cortijos, vijilando constantemente para evitar por todos los medios posibles la reunion de los individuos de tropa con los paisanos extraños al cortijo, que puedan inducirles á una idea contraria á la que realmente les ha llevado al campo.

Los propietarios están conformes con las disposiciones publicadas por la autoridad militar.

El trabajo abunda. Además de los soldados, se ocupan muchos portugueses y gentes de la sierra en las faenas del campo.

Nombramiento militar.—Dícese que el Sr. Gobernador militar de esta plaza será nombrado para un cargo superior en la Isla de Cuba.

Correccion.—Ayer mañana estuvo espuesto á perecer un carretero que pasaba por la calle de Tableros en el momento que cayó sobre la acera un bastidor del antepecho del tercer piso. Suponemos se habrá averiguado la causa que motivó la caída del bastidor y si hay algun culpable aunque sea de improvisacion, bueno fuera imponerle un correctivo.

Sesion subsidiaria.—Hoy debe tener lugar la correspondiente á la ordinaria del jueves, que como de ordinario no tuvo lugar por falta de señores concejales. El presidente del Ayuntamiento parece ha impuesto una multa á los que excusaron su falta de asistencia.

Música.—Anoche empezó á cumplirse el contrato celebrado entre la sociedad de Amigos de los pobres y la banda del regimiento de infanteria de Búrgos tocando de ocho y media á diez y media en la plaza de la Libertad. Segun nos han informado inauguró la velada con el siguiente programa:

- 1. Paso doble.—Ruiz.
- 2. Paragraph.—3. Suppé.
- 3. Fantasia de la ópera Marta.
- 4. Retreta Austriaca.—Keler-bíla.
- 5. Chantilli, wals.—Walteufel.
- 6. San Gerlent.—Polka, Straus.

Temblores de tierra.—Se han sentido nuevos temblores de tierra en Villanueva de Castellon, habiéndose derrumbado dos edificios.

El vecindario se halla consternado y son muchas las personas que se proponen abandonar la poblacion por los frecuentes que van siendo estos fenómenos subterráneos en aquella localidad.

¡Pues es claro!—La Comision ha resuelto informar al Sr. Gobernador civil que debe rovocar una providencia de la Alcaldía de Santander que impuso la multa de cinco pesetas á varios concejales que no asistieron á las festividades religiosas de semana santa.

Comunicado

El ex-agente de 1.ª clase, Francisco Haya Izareda, Benemérito de la Patria, y otros honores por méritos de guerra (20 y más años de servicio), está dispuesto á defender su honor pública y satisfactoriamente, porque hasta la fecha la ley se lo ha prohibido. Hoy, como ciudadano español, se crée en derecho de hacerlo. Santander 15 de Junio de 1883. Francisco Haya.

Boletín religioso

Santo de hoy.—San Juan Francisco Regis. San Juan Francisco Regis nació en 31 de Enero de 1597 en Foncubierta, pequeña poblacion del obispado de Narbona. Admitido en la Compañia de Jesús, estudió en Tolosa la sagrada teología y precisado por la obediencia recibió las órdenes sagradas. Aquel año se declaró la peste en Tolosa, y alcanzó licencia de los superiores para asistirlos. Su alimento era pan y agua; todo su gusto era padecer. Unos libertinos, con intento de asesinarle, le llamaron á la Iglesia muy entrada la noche, pretendiendo confesarse; pero sabiéndolo por revelacion divina, los convirtió. El año 1636 explicó la doctrina en Pui. El retiro de las mujeres de mala vida y sobre todo la conversion de una famosa dama fué motivo para que le insultasen y bofeteasen. Hizo varios milagros: en Pui abasteciendo una panera donde se surtian los pobres; en Faidió vista á dos ciegos, libro á un endemoniado en Morengard, y en Marthes dió habla á un mudo. Convirtió á la religion católica á la célebre madama de Romoncin, y en Monfaucon expuso su vida asistiendo á los apestados. Despues de haber santificado todo el pais de Recoulles y de Veirines, publicó por la Natividad la mision de Ialovesco. Habiendo entendido que se acercaba su muerte se dispuso, y antes de fallecer suplicó le llevasen á un establo para imitar en algo á Jesus, el que con su Santísima Madre se le aparecieron en aquella noche, y falleció el dia 31 de Diciembre de 1640, á los 44 años de su edad. El papa Clemente XII le canonizó el año de 1737.

Telegrama particular de LA VERDAD.

MADRID 15 (10-30 n.)
Vista denuncia globo. Fiscal pide 40 dias.
Hoy capilla Pauchamba denegado indulto.

BOLSA.

Deuda amortizable del 4 por 100.	76'55
Deuda perpétua del 4 por 100...	66'30
Paris	4'94
Londres	47'30
Billetes hipotecarios Cuba.....	97'80

DEVOCIONARIO-MANUAL
ARREGLADO POR ALGUNOS PADRES de la **COMPANIA DE JESUS.**

Encuadernado á la holandesa, 25 céntimos de peseta.
En tela con placha, 30 céntimos de idem.
En papel superior y con encuadernacion esmerada, 50 céntimos de id.
Devocionario escogido, entresacado de los libros de piedad, de nuestros más selectos autores por los P. P. Francisco de Paula Maruri y Cecilio Gomez Rodeles, de la Compañia de Jesus, en tela una peseta y cincuenta céntimos.
Se hallan de venta en la librería del Puente, número 16.

GRAN SURTIDO
DE
PAPELES PINTADOS PARA DECORAR HABITACIONES.
Droguería de D. Juan Garcia Puerta la Sierra, 7, Paz 1. mjsd4—2

CONVERSACIONES
SOBRE EL PROTESTANTISMO ACTUAL.
Obra escrita en francés POR EL ILMO. SR. L. G. DE SECUR, PRELADO ROMANO Y CANÓNIGO DEL CAPÍTULO IMPERIAL DE SAN DIONISIO Traducida al castellano por **UN SACERDOTE.**
Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de **siete reales y medio** ejemplar.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces
Añadidas á los ejercicios de nuestro P. San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañia de Jesus, por el P. Francisco de Salazar de la misma Compañia.
Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

ANUNCIO
Método teórico-práctico para confesarse y prepararse á recibir la sagrada comunión toda clase de personas, especialmente los niños y niñas. Se vende á real y medio el ejemplar.
Método teórico-práctico para rezar el santo rosario de María, en prosa, meditarlo debidamente y cantarlo en verso toda clase de personas, especialmente los niños y niñas. Se vende á dos reales y medio el ejemplar.
Los dos opúsculos son de la quinta edicion; están aprobados por la autoridad eclesiástica, recomendados por el episcopado español y propagados profusamente por el clero de España.
Véndense ambos métodos en la Librería Católica, Puente, 16.

ARRIENDOS
Para la temporada de verano se hacen de varias habitaciones, lujosamente preparadas y amuebladas, para familias, en el edificio hasta ahora «Hotel Zaldivar», sito en el Sardinero de Santander.
La situacion especial de esta finca hace de ella uno de los mejores sitios del Sardinero, puesto que da vista al paseo, playas, faros, pizares, galería, edificios y demás notable del concurrido punto balneario, teniendo á su frente, é inmediatos, la capilla y ferro-carriil.
Las referidas habitaciones son completamente independientes y no carecen de nada para la comodidad y recreo de los bañistas.
En la misma casa se arrienda un hermoso salon, en planta baja, de 70 piés de largo por 36 de ancho y 20 de altura, propio para objetos de verano, etc.
Para los arriendos, dirigirse á D. Antonio Zaldivar, al referido local, ó á los Sres. Gutierrez y Yurrita, de Valladolid. IV S

VIDA
DEL
V. Juan Bautista Vianney,
CURA PÁRROCO DE ARS,
escrita por el misionero **ALFREDO MONNIN**
TRADUCIDA AL CASTELLANO por **DON MANUEL POSADILLA** PRESBITERO.
Se halla de venta en la Librería del Puente, número 16.

ANUNCIO.
En el próximo lugar de Monte se vende una casa de campo de nueva construccion, con su huerta al pié. Darán informes en la redaccion de este periódico.
CONFESIONES DE S. AGUSTIN.
Traducidas por el **P. EUGENIO ZEBALLOS.** PRECIOSA OBRA EN 2 TOMOS.
Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16.

†
CUARTO ANIVERSARIO
DE
D. RAMONA DE CASTANEDO Y NORIEGA
VIUDA DE ORIA,
que falleció en Solares el 17 de Julio de 1883.
R. I. P.
Sus hijos D. Gervasio (ausente) y don Adolfo Oria, nietas, hermana política sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirva encomendarla á Dios.
Los señores sacerdotes que como en años anteriores, quieran aplicar la misa por el alma de la finada, en cualquiera de las parroquias del Santísimo Cristo, Consolacion, San Francisco, Anunciacion y Santa Lucía, el dia 18 del actual, recibirán la limosna de doce reales.
SANTANDER
Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPañIA TRASATLÁNTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPañIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 4 y 25	DE CADA MES
	Valencia " 5	
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
Coruña " 21		

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria), admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ. Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.
LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.
AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champeric y Salina Cruz.
NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acalpuco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.
SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso. Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga á flete corrido y pasajeros para Santiago de Cuba y para todos los puertos arriba citados de la América Central, Norte y Sur del Pacífico.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilitará á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

El vapor-correo
P. DE SATRÚSTEGUI
es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Junio.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPañIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL
PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSÉ GARCÍA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUE DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.
El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.
HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.
SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.
DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medio real en cartulina.
Tambien se halla de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

EL NIÑO AMANTE DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASAETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.
Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.
Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

IMPRENTA CATÓLICA,

CALLE DEL PUENTE, número 16, se confeccionan cuantos trabajos se deseen.

ADMÍTESE SUSCRICION á todos los periódicos católicos.

ENCUADÉRNASE TODA CLASE de libros rayados é impresos.

Esquelas, Circulares, Tarjetas, etcétera.

Recibos, Talonarios, Carteles, etcétera.

PRONTITUD. *Los encargos todos que se hagan pueden dirigirse á los Sres. J. Antonio Icasátegui y compañía, en dicha calle y número.* ECONOMÍA.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

D. Pedro de Alivadeneira,

de la Compañía de Jesus.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales ejemplar en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.

LA VERDAD

PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes.....	Pesetas	1 75
Id. tres meses.....	"	4 50
Resto de España, tres meses.....	"	5
Extranjero, seis meses.....	"	20
Antillas españolas, seis meses.....	"	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.....	"	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla.....	Pesetas	0 25 línea.
Tercera plana.....	"	0 12 "
Cuarta plana.....	"	0 06 "
Comunicados.....	"	0 25 "
Papeletas de defuncion.....	"	5

Dirigirse por suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.